E-mail:tgrb@tisco.com.cn

三峡船闸年货物通过量再度破亿吨

新华社官昌电(记者 吴植 梁建强)本月14日是 三峡工程开工建设20周年纪念日。得益于三峡工程 显著的通航效益,库区航运业迅猛发展,三峡船闸 2014年全年货物通过量有望创下历史新高,达1.1亿 吨。此外,三峡船闸自2003年投运以来,已累计通过 货物7亿吨,是三峡工程蓄水前、葛洲坝船闸投运后 22年过闸货运量总和的3.5倍

自三峡工程2003年首次135米蓄水以来,特别是 2009年首次启动175米试验性蓄水以来,湖北宜昌至 重庆660公里江段的上百处浅滩、险滩不复存在,航 道、港口条件得到极大改善, 航运成本低、运量大的比 较优势充分体现。而作为联通三峡坝上坝下的通航建 筑物,世界最大的三峡双线五级船闸经历了过闸货运

12月14日,澳门举行 "拉丁城区幻彩大巡游",拉 开庆祝回归15周年系列庆 祝活动的序幕。超过50个 艺术团队共同为市民和游 客带来一场东西方文化共 融的大狂欢。图为一对母 女在观看气球玩偶。

新华社记者 李鑫 摄

图片新闻



量的高速增长。

来自中国长江三峡集团公司枢纽管理局的数据显 示,2004年,三峡船闸通过货运量为3400多万吨; 2011年,首次突破1亿吨,提前19年达到设计通过量 水平;2011年至2013年,单向通过货物运量连续突破 设计水平;2014年,船闸通过货运量第二次突破1亿 吨,全年有望突破1.1亿吨。

通航条件的根本改善,促进了库区船舶标准化、 大型化的发展。据统计,2003年以前,库区1000吨 及以下的货船占比69%;如今,3000吨及以上的船 舶占比70%,5000吨及以上的船舶占30%,最大 单船达到7000吨,万吨级船队可从下游直达重庆 主城区。

从三峡工程正式开工建设至今,已是 20 载时光。原本荒芜之地, 崛起世界水电 的标杆工程,彰显了科学民主、求实创新、 团结协作、勇于担当、追求卓越的"三峡精

作为中国自主设计、自主建造的世界 上最大的水利枢纽工程,三峡工程的兴建, 承载了中华民族的治水梦想;工程梦圆,也 奏响了中华民族伟大复兴的时代强音。而 从进行工程可行性论证,到民主表决通过 方案,再到开展施工、建设,"科学民主"的 "三峡精神"贯穿始终,并成为工程建设顺 利推进以及保持平稳运行的重要保障。

"求实创新、团结协作"的"三峡精神" 同样闪耀在三峡工程建设的每一个细微之 处。为了兴建三峡工程,从上世纪二十年 代至今,我国几代科技人员进行了艰苦卓 绝的研究与勘探,倾注了大量心血、克服了 重重困难。基层建设者们削山截岭,在极 端艰苦的施工条件下奋战不懈,确保了工 程建设的速度与质量。

-项项创新,一次次突破,举世瞩目的 三峡工程揽获的100多项"世界之最",体现 了锐意创新,亦体现了"勇于担当、追求卓 越"的"三峡精神"。创新往往与风险相伴, 离不开担当的勇气以及对于卓越的不懈追 求。得益于"三峡精神"的引领,新技术、新 创举层出不穷,并应用于工程建设之中,也 将国内水电建设技术和管理提升到新的层 次。由此形成的"三峡模式",也已走出国 门,走向世界,在全球水电工程建设领域成 为"样板"

巍然屹立的三峡工程,已是世界水电 领域的一面"旗帜";而与之相伴的"三峡精 神",已然成为决策者、设计者、工程建设者 与库区人民共同缔造的一座新的"大坝"。

精 座 神 切

峡



2014年,国际风云倏 忽变幻,世界局势跌宕起 伏,伤痛与欢笑相伴,遗憾 与希望交织。

十大执词 记录大势

变迁,盘点潮起潮落,在思

考中得到启示,在回顾中把握未来。

【乌克兰危机】

解释:肇始于国家发展道路之争,在 外部力量深度介入下急剧发酵,从街头 示威演变为政权更迭和国家分裂。

点评: 乌克兰不仅是国内不同政治力 量的角力场,更是大国势力对抗的前沿阵 地。割据与反割据,制裁与反制裁,最终 搅乱了有"地缘政治支轴"之称的乌克兰。

走势:围堵绝非灵丹妙药,制裁也是 双刃利剑。以政治手段,管控分歧,兼顾 关切,方能平稳局势。否则,危机可能进 一步恶化。

【马航】

解释:4个多月里两起震惊世界的航 班失踪和空难事件, 令曾获五星服务评 级的马来西亚航空公司信誉扫地,前景 发发可危。

点评:3月8日,马航370航班在从马 来西亚飞往中国途中失联。从泰国湾、 南海到浩瀚印度洋,经26个国家史无前 例的大搜寻,至今杳无音讯。7月17日, 马航17航班在乌克兰边境地区坠毁,机 上人员全部遇难。失踪和坠毁原因众说 纷纭,谜闭重重。

走势:两起灾难,涉及537条生命 失联航班希望渺茫,但搜寻从未停歇。 空难航班据称"被击"坠毁,很可能是乌 克兰危机的无辜牺牲品。希望随着调查 深入,一步步接近真相。

【"伊斯兰国"】

解释:伊拉克叙利亚境内的逊尼派极 端武装,前身为"伊拉克和黎凡特伊斯兰 国",曾与"基地"有瓜葛,今年在伊叙境 内攻城略地,上演反攻一幕,震惊世界

点评:"伊斯兰国"坐大源于中东长期 动荡,以及不同宗教派别和利益集团间

2014世界局势十大热词

的积怨,美国的中东政策也难脱干系。 出于自身战略利益考量,美组建"国际联 盟"遏阳其攻势。

走势:短时间内将其剿灭几无可能。 空袭需地面配合,伊政府军难当重任; "联盟"内部各有盘算,美国受国内反战 呼声不断、中期选举失利掣肘,攻势难达 预期目的。

【俄美斗法】

解释:一度走上"重启"之路的俄美关 系近年因人权、反导和斯诺登事件龃龉 不断,今年更因乌克兰危机跌至新低,双 方斗法角力,关系趋冷至寒。

点评: 曾几何时, 双方关系开始回暖, 在反恐、叙利亚化武危机上超越隔阂、进行 合作。乌克兰危机成为双边关系分水岭, 制裁与反制裁,遏制与反遏制成为主调。

走势:美俄斗法趋于长期化,料将延 续斗而不破的态势。俄在坚决维护其主 权和国家利益的同时,仍将与其他国家 开展合作。美俄关系虽持续恶化,但还 未到无法挽回的绝境。

【伊核谈判】

解释:西方要求伊朗放弃其核计划,双 方力争不让。伊核问题六国与伊朗为达成 核问题全面协议进行的谈判进展缓慢。

点评:因在核心议题上分歧太大,原 定7月20日之前达成伊核全面协议的期 限两度被延。好在通过谈判分歧已渐缩 小。中方在其中发挥建设性作用,获国 际社会肯定。

走势:伊核问题复杂敏感,今后谈判 依旧艰难,但从各方积极意愿看,达成协 议仍有希望。

【阿富汗】

解释:阿富汗正经历政治、安全和经 济"三重过渡",其核心是安全,背景是西 方撤军,实质是国内派系间、域外势力间 的博弈与合作。

点评:阿重建后首次权力交接。总统 选举一波三折。美国等西方国家欲走还 留,其影响力日渐衰落。保障本国安全 和发展终需阿富汗自身力量。

走势:阿局势脆弱,新政府亟须新思 路探索国家管理模式。总统加尼决心稳 定和发展并举,自主建设和外来支持共 存。地区合作愈显重要,终将走入更广 泛国际合作框架。

【弗格森】

解释:美国中部密苏里州小镇,曾默 默无闻,但因白人警察枪杀黑人青年事 件成为"风暴眼"和反种族歧视抗争的代

点评:8月,手无寸铁的黑人青年布朗 在弗格森街头被白人警察连击数枪身亡, 引发抗议浪潮。11月,密苏里州地方陪审 团对白人警察免予起诉,"弗格森怒火"再 燃,波及全美。弗格森骚乱再揭美国种族 歧视之伤疤、司法制度之弊端,暴露美国 在人权、民主上惯用双重标准的现实。

走势:美国如不从制度、经济、教育等 各个层面正视并改善少数族裔生存环 境,消除歧视的隐形根源,"弗格森"式悲 剧仍将不断重演。

【安倍"向右转"】

解释:日本安倍政府在"右翼"道路上 加快步伐,批准"防卫装备转移三原则", 解禁集体自卫权,在历史问题上开倒车, 引起日本国内强烈反对和国际社会深切 忧虑,日本与亚洲邻国的关系雪上加霜。

点评:解禁集体自卫权动摇了日本 "和平宪法"基石,歪曲历史必将导致日 本与邻国关系紧张。日本行使集体自卫 权意味着开启了通往战争之路,安倍政 府正失信于邻国。

走势:人们希望安倍政府能正视历

史,改弦更张,走和平发展道路,增进同 邻国互信,为维护地区和平稳定发挥建 设性作用。如果其继续逆流而动,必将 成为日本国内和国际社会众矢之的。

【埃博拉】

解释:高致死率病毒,蛰伏多年后卷 土重来,去冬今春在西非几内亚重现,继 而蔓延至利比里亚、塞拉利昂,登陆欧美, 吞噬偷6000条生命,目前尚无有效治疗 药物及疫苗。世界卫生组织8月宣布埃博 拉疫情为国际关注的突发公共卫生事件。

点评:这是1976年首次发现埃博拉 病毒以来规模最大、最严重、最复杂的-次疫情。重灾区西非经济贫困,医疗基 础设施落后,卫生系统脆弱,亟须国际社 会全方位的支持和援助。疫情暴发后, 中国政府第一时间提供援助,第一个派 出专家组和医疗队,以实际行动诠释 "真、实、亲、诚"的对非外交理念,引领国 际社会援非抗疫行动。

走势:目前疫情有所缓解,首次呈现 "拐点"。英、美、加研发出"有前景"的埃 博拉疫苗,正在进行临床试验。形势严 峻,希望出现,根除尚需艰辛努力。

【互联互通】

解释:各国在基础设施、制度规章、人 员交流上实现全方位、立体化、网络壮大 联通。亚太经合组织北京会议通过"互 联互通蓝图",为区域经济开辟了新的经 济增长点。

点评:加强互联互通,可以最大限度 地压缩流通成本,增加便利,提高效率, 是事关地区经济增长和长远发展的基础 性问题,是事关亚洲各国联动发展、共同 发展的大事业、大文章。

走势:中国不仅是互联互通的倡议 者,也是重要贡献者。中国政府提出的 一带一路"、亚洲基础设施投资银行、丝 路基金等战略构想,契合各国发展需求, 将为各国发展提供重要机遇,有力地推 动区域一体化进程、促进世界和平和经 济繁荣。

(新华社发)

本报地址:太原市解放北路83号 邮编:030003 总编辑:邓江滔 总编辑室:3014396 3014387 采编一室:3014392 采编二室:3014385 采编三室:3011501 采编四室:3016012 新闻管理室:3014149 摄影室:3014966 广告专线:3012630 广告许可证:晋工商广字 1401004000049 太报传媒有限公司印务公司承印